



哈尔滨元素 亮相北京冬奥会开幕式暖场环节

本报讯 2月4日晚,北京冬奥会隆重开幕。开幕式前,精彩的广场舞暖场环节向全世界展示了中国各地的物华天宝、独特风光。其中,哈尔滨冰雪大世界、雪乡等精彩亮相,把大美冰城通过冬奥舞台推向世界。

另外,在北京冬奥会隆重开幕式上,100多名来自全国各行各业的优秀代表以及56个民族的代表手递手传递五星红旗,哈市曹金颖作为我省4名代表之一参加传递国旗环节。

▶视频截图。



奥林匹克会旗入场

6名护旗手5名来自黑龙江

本报记者 张堃雷 王坤北京报道

4日晚的北京冬奥会开幕式上,6名为中国冰雪事业作出过杰出贡献的运动员,作为奥林匹克会旗护旗手亮相。其中,罗致焕、韩晓鹏、申雪、张会、张虹5

人来自黑龙江,而申雪、张会、张虹更是咱家乡哈尔滨的冬奥会冠军。

罗致焕是1963年速滑世锦赛男子1500米冠军,也是中国首个冬季项目世界冠军。

2006年都灵冬奥会自由式滑雪男子

空中技巧决赛,来自黑龙江省冰雪训练中心的韩晓鹏勇夺金牌,这是中国选手在冬奥会上获得的首枚雪上项目金牌。

哈尔滨双人滑运动员申雪/赵宏博在2010年温哥华冬奥会上获得双人滑项目金牌,这对“冰上伉俪”为中国冬奥实现

了花样滑冰金牌零的突破。

短道速滑运动员张会,2010年温哥华冬奥会短道速滑女子3000米接力冠军。

速滑名将张虹,2014年索契冬奥会速度滑冰女子1000米冠军,实现了中国冬奥会速滑项目金牌零的突破。

“奥林匹克版”的中国年味

本报特派记者 王坤 张堃雷北京报道

在哈报融媒北京冬奥报道团队出发前,不少已经在闭环内的工作人员便向我们发出邀请:“快来过过年吧,贼热闹!”

待到我们真正进入闭环工作这两天,的确感受到了家的热闹。

当千家万户仍沉浸在过年的团圆喜悦中,闭环内的北京冬奥,则是另一番别样风情的“团圆”。这两天无论是各大开赛的场馆、主媒体中心,还是我们入住的酒店,到处是一团浓浓的年味——

场馆里随处可见的大红中国结和窗花、以红灯笼为灵感设计的“雪容融”、场馆服务窗口贴的十几种语言的“新年好”……连外国记者的媒体包上都拴着小中国结。无论你来自哪个国家,只要来到北京冬奥,第一件事就是“体验春节”。因为这里的工作人员,会用中国人最热情好客的方式,向你传递一个“奥林匹克版”的中国年味。

一位德国记者很兴奋地跟我们说,他来北京冬奥的第一件事就是吃一顿饺子,而且强调是“谷爱凌同款”的猪肉韭菜馅。尽管文化风俗不同,对外国朋友来说,感受“奥林匹克版”的中国年味,是参加北京冬奥一个特别大的惊喜。

我们的报道团队,每天坐在闭环车辆中开始一天的工作。透过车窗看着窗外的冬奥场馆,时刻感受到浓浓的年味。比如有“冰丝带”美称的国家速滑馆,作为北京赛区标志性场馆和唯一新建冰上竞赛场馆,在场馆设计中融入特别多的中国传统代表元素。再比如,设计灵感来自中国传统纹样“如意”的国家跳台滑雪中心,以四合院理念设计建设的冬奥村,融入敦煌壁画“飞天”元素、建筑曲线优美、流畅的首钢滑雪大跳台……

犹记得4年前的平昌冬奥会闭幕式,“北京8分钟”文艺表演中,中国结、中国龙、凤凰、高速铁路、大飞机、航天器等中国元素、中国文化和中国名片,让全世界眼前一



本报特派记者 韩伟摄

亮。4年后,北京冬奥完成了“世界约定”:无论是新建还是改造建设的场馆,都将现代建筑与自然山水、历史文化交相辉映;无论是硬件设施还是软件管理,无不展现着中国骄傲与文化自信——让全世界所有来到北京冬奥的友人们,感受到北京冬奥盛会向世界展示的浓浓中国风。北京冬奥,正成为展示中国文化独特魅力的重要窗口,展示中国冰雪运动发展的靓丽名片。

这一切的背后,当然还有无数为了赛事运转默默守护在闭环内,没能和家人团圆的工作人员。聊起来,他们中有人早已习惯了春节工作,有着一颗“尽量不让自己那么想家”的强心脏;有的人第一次春节没回家,却在冬奥的大家庭中一起吃年夜饭、看春晚,和国际友人们热情交流,过了一个独特的“奥林匹克版”春节……他们热情的笑脸、贴心又专业的服务,精心打造的“冬奥大家庭”,也让春节期间离家来报道北京冬奥的哈报融媒团队,感受到了“奥林匹克版”的中国年味和浓浓的家的味道。

其实回想起来,每年包括冬奥在内的很多国际赛事,也都是在中国传统春节期间进行的。中国的冬奥健儿们多年春节期间征战远方,这一次,虽然还是春节“作战”,好在是在家门口,希望他们取得更多好成绩,在这届冬奥中感受体育竞技魅力的同时,感受到更多家的温暖。

本报记者带你冬奥

“双奥之城”魅力 从这里传向世界

记者带你体验2022北京新闻中心的媒体公共工作区

本报特派记者 李木双北京报道

4日,2022北京新闻中心正式运行,新闻中心主要服务于2022年北京冬奥会非注册但具有正式记者身份的媒体从业人员。目前,该中心已有432家媒体1770名中外记者注册成功。本报记者也将在这里传回“双奥之城”的独特魅力。

2022北京新闻中心共设三层,核心区就是位于三层的媒体公共工作区,1770名中外记者将从这里向世界发出“双奥之城”的报道。进入媒体公共工作区,整洁有序,分布着370余个媒体工作席位,每个工作席位之间由挡板分隔开来。每个工作席位上都设有电源、网线、USB接口。每隔一个工位就设置了一台笔记本电脑。整个媒体公共工作区的设置,为中外记者们编写稿件、图片、视频提供了全方位服务。工作席位前,8K的超高清电视大屏,实时转播相关赛事报道,让不在北京冬奥会比赛场馆“观战”的记者们,可以实时观看到北京冬奥会赛事直播。2022北京新闻中心还为媒体提供卫星上行传输服务,通过预约就可以定制,功能相当强大。

除媒体公共工作区外,2022北京新闻中心还设有图片展、VR体验区、高科技互动区等多种活动区域。春节期间,2022北京新闻中心内满是中国红,处处洋溢着新春佳节的气氛。中外记者在工作之余,还可以体验泥塑彩绘、短视频拍摄、云逛奥运等兼具中国文化特色和科技魅力的活动,让中外记者领略人文北京、科技北京、绿色北京的魅力。

今日看点

在这个项目上 中国有望摘首金

2月5日,北京冬奥会将开启金牌争夺战,在越野滑雪、速度滑冰、冬季两项、跳台滑雪、短道速滑、自由式滑雪中产生6枚金牌。这6个金牌争夺项目中国队都有运动员参加,谁能夺得北京冬奥会首金?谁有望摘取中国首金?

北京冬奥首金诞生

◆2月5日15时45分

越野滑雪女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)

首枚金牌的归属是历届奥运会的焦点,根据赛程,当天越野滑雪女子双追逐将决出北京冬奥会首金,挪威、瑞典、瑞士、芬兰、俄罗斯等国家在这一项目上成绩较好。

4年前的平昌冬奥会上也是在这个项目上产生首金,被瑞典名将夏洛特·卡拉夺得,北京冬奥会上她能否继续将首金揽入怀中,拭目以待。

中国首金有望产生

◆2月5日19时

短道速滑混合团体接力四分之一赛/半决赛/决赛



武大靖(前)和队友在训练中。

5日的短道速滑团体混合接力是中国的夺金热点。该项目是冬奥会中观赏性最高的赛事之一,也是中国队在冬奥会上的夺金大项。

5日晚7时,短道速滑2000米混合接力将展开1/4决赛,随后将进行半决赛和决赛,由任子威领衔的接力队夺金希望不小。

此外,“冰丝带”国家速滑馆将于5日迎来速度滑冰的首日争夺,在女子3000米赛场上,韩梅、阿合娜尔·阿达克将联袂代表中国出战。韩梅是中国女子速度滑冰队中距离项目上最有实力的运动员之一,在3000米项目上具备一定的实力……

看懂冬奥

数说 越野滑雪



据新华社电 5日,在国家越野滑雪中心将率先开展越野滑雪女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)的争夺,让我们用一组数字来了解这项被誉为“雪上马拉松”的古老运动。

1952——1952年冬奥会首设越野滑雪女子项目(女子10公里)。

257——在奥运史上,共有257名越野滑雪运动员(215名男性、42名女性)曾跨界参加过其他冬奥、夏奥运动项目。

23——挪威已连续23届冬奥会收获越野滑雪奖牌,霸主地位十分牢固。

17——共有17个奥运代表团曾获得越野滑雪金牌。

8——挪威人比约恩·代赫利和玛丽特·比约根分别在越野滑雪项目中获得过8枚金牌,他们与同胞奥勒·埃纳尔·比约达伦并列成为冬奥史上获得金牌最多的选手。

7——白俄罗斯运动员西娅雷·达利多维奇曾参加7届冬奥会,创下越野滑雪项目纪录,紧随其后有6名选手参加过6届冬奥会。

(上接第一版)

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式,并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后,双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》,集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。

精彩赛事

梦一样的胜利!

黑色冰球划过白色冰面,贯穿大半个冰球场,钻进丹麦队无人把守的大门,中国女子冰球队3:1领先!32秒后,终场哨声响起,球员们围着球门抱作一团,高喊着庆祝这场胜利。

这是一场等了12年的胜利。2010年温哥华冬奥会上,中国女冰3:1战胜斯洛伐克队后获得第七名。遗憾的是,她们连续缺席了此后的两届冬奥会,直到北京冬奥会才回归。

“感觉就像做梦一样。比赛有60分钟,但在结束那一刻,我觉得过得非常快。”队长于柏巍赛后说,她曾随队参加

过温哥华冬奥会,“我想过中国女冰可以重新站在冬奥会赛场上,但没想到会等12年,这一切对我们来说意义重大。”

这是一场拼下来的胜利。中国队开局占有优势,却在8分钟时先丢球,姑娘们没有气馁,依旧敢打敢拼,一分一分扳回劣势……

胜利之后,女冰姑娘们已将注意力放在了下一场比赛。接下来还有更强的对手,中国女冰能走多远尚未可知,但正如于柏巍所说,“(面对)每个对手都会用今天的心态去拼”“在北京冬奥会上不留遗憾”。(据新华社北京2月4日电)



2月4日,中国队球员林绮琪(中)在比赛中进攻。